

第十二届中国艺术节将于5月20日在上海举办

让优秀作品走到人们身边

□ 本报记者 郑娜

由文化和旅游部、上海市人民政府共同主办的第十二届中国艺术节（以下简称“十二艺节”）将于5月20日在上海市开幕。

中国艺术节是中国规格最高、最具影响力的国家级综合性文化艺术盛会，自1987年创办以来，已成功举办11届，推出了一大批精品力作和优秀人才，成为展示中国道路、中国精神、中国力量的艺术盛会。十二艺节的举办恰逢庆祝中华人民共和国成立70周年，也是习近平总书记任总书记以来在文艺工作座谈会上的重要讲话发表5周年。艺术节将以“逐梦新时代——向国庆献礼，向人民汇报”为主题，充分展示近年来文艺创作的丰硕成果和文艺工作者的精神风貌。

三大亮点——

- 全国51台优秀剧目亮相
- 三大国家级专业展览同时呈现
- 第一次纳入文创产品

十二艺节期间将举行优秀舞台艺术展演，优秀美术、书法篆刻、摄影作品展览，演艺及文创产品博览会等丰富多彩的活动。在演出剧目、美术书法篆刻摄影等作品中，讲述和表现现实题材的作品占有较大比例。

5月15日至31日，经全国各省（区、市）、新疆生产建设兵团、中央军委政治工作部、文化和旅游部直属艺术院团，以及行业协会、业界专家、港澳台地区推荐的51台优秀剧目将在上海的19个剧场演出102场。51台剧目包括戏曲、话剧、儿童剧、曲艺剧、歌剧、舞剧、音乐剧、交响音乐会、民族音乐会、杂技剧等多种艺术形式，全国31个省（区、市）、新疆生产建设兵团，和港澳台地区均有剧目参加。

5月21日至8月14日，将在中华艺术宫（上海美术馆）举办全国优秀美术作品展览、全国优秀书法篆刻作品展览和全国优秀摄影作品展览。这是3个国家级专业展览首次在同一场馆同时呈现。展览将汇集近几年优秀创作成果，展出包括中国画、油画、版画、雕塑和水彩（粉）画等门类的美术作品600件左右、书法篆刻作品300件左右、摄影作品300件左右。

演艺及文创产品博览会将于5月19日至21日在上海展览中心举办。以省（区、市）和各相关行业部门为单位设立33个特装展位，通过作品展示、项目推介、产品



▲国家话剧院话剧《谷文昌》是十二艺节展演剧目之一
▼上海歌舞团有限公司舞剧《永不消逝的电波》将在十二艺节开幕式上演出

交易等形式，为高质量舞台艺术作品和文创产品拓宽推广和传播渠道，推动实现社会效益和经济效益的统一，促进优秀作品走到群众身边。其中包括很多文旅融合、旅游演艺的精彩实践。这也是文创产品第一次纳入到中国艺术节的框架中。

两大奖项——

- 第十六届文华奖
- 第十八届群星奖
- 实现“十百千”目标

十二艺节期间，将举办第十六届文华奖、第十八届群星奖评奖。

第十六届文华奖将从上述51台演出剧目中，确定进入终评的38台剧目，并从终评中选出“文华大奖”10台获奖剧目。第十八届群星奖将在各地初选的基础上，从266个作品中评选出84个作品入围决赛，其中音乐、舞蹈、戏剧、曲艺4个艺术门类作品各21个，最终评出20个获奖作品。

为进一步推动广大群众共享文化发展成果，组委会将举办一系列文化惠民活动。比如，组织部分十二艺节演出院团、文艺表演获奖艺术家，所有群星奖参赛队伍等走进公园、绿地以及公益舞台、广场、商圈等公共空间，走进基层进行约60场公益性演出；组织部分美术家、书法篆刻家、摄影家走进基层；51台102场剧目演出



均有部分低票价惠民，群星奖决赛和获奖节目演出全部为公益性演出；演艺及文创产品博览会，优秀美术、书法篆刻、摄影作品展览免费向大众开放，以此吸引更多老百姓走进剧场、走进美术馆、走进艺术节现场。

组委会还将充分利用新兴媒体传播方式，借助互联网服务，打造十二艺节互联网分会场，实现“十百千”的目标和计划，即“十万观众进剧场，百万观众在现场，千万观众在线上”。

墙内开花

随着世界读书日的临近，各地围绕阅读开展的活动相继掀起热潮，相关话题再度成为社会关注的焦点。

伴随网络技术的迅猛发展，人们对于信息的“获得感”和“掌控力”大大加强，很多人不费吹灰之力便可获取所需的信息或资讯。“碎片化阅读”的利与弊，是近年来争论比较多的话题，总体来说，大家认为弊大于利，而其中最大的弊端就是阅读的浅层次、不完整和断断续续。

针对“碎片化阅读”存在的问题，当下不少读书软件推出“打卡阅读”，并很快在网络社会中形成一股风潮。“打卡阅读”，顾名思义就是通过每天有一定规律的、有固定数量的阅读来积累完成较为完整、持久、深层次的阅读。这种方式在一定程度上确实可以保持许多人难以坚持的阅读习惯，保证阅读数量，但阅读质量仍然因人而异。

比如在阅读趣味上，像《红楼梦》《三国演义》《水浒传》《西游记》《百年孤独》《钢铁是怎样炼成的》等中外经典名著，虽说艺术价值很高，但当下真正阅读过的人却是少之又少，而“霸道总裁爱上我”“花千骨”之类的网络“爽文”却拥有大量的粉丝和大批的流量。再比如在阅读形式上，“打卡阅读”主要还是靠自觉，如果人们无法在内心深处认识到阅读的重要性及必要性，就算用打卡的方式阅读经典或名著，也很难坚持下去。

所以，不妨将“打卡阅读”看作是敦促人们保持阅读的方式之一。坚持“打卡”的人当然可以收获并保持良好的阅读习惯，同时也能感受到坚持阅读给自己带来的一系列变化，而“三天打鱼两天晒网”式“打卡”或是“为了打卡而打卡”的人，大概就要与阅读之乐失之交臂了，也终究无法理解主动保持阅读习惯的价值及意义。

信息来源和交流大势已变，许多人阅读耐心正在日渐消减，特别在短视频、公众号推文等碎片化阅读语境之下，绝大多数人无法以足够的耐心去花上一周、一个月甚至更长的时间用心阅读一部经典或名著。“碎片化阅读”的社会现实很难在较短的时间内发生改变，或许会很长一段时间内都无法改变。尽管如此，我们依然要不断地寻找各种方式，帮助养成良好的阅读习惯，比如远离手机，比如从小培养阅读兴趣，比如将图书馆服务做得更加深入。总而言之，通过阅读，吸收和传承人类伟大实践的各种经验，获得心灵和精神成长。

『打卡阅读』是方式不是目的

□ 张凡 宋园园

福建社科文艺工作者在下党乡举办主题活动传承闽东红色文化

“把办公桌和舞台搬到田头”

□ 宁鸿琳

福建宁德市社科联联合福建师大音乐学院日前在宁德市寿宁县下党乡举办“‘唱山海交响与梦想同行’——下党红色文化主题党日”活动。活动同时借助网络直播和“快闪”等方式进行传播展示。

宁德是全国著名苏区和老区，是中央红军长征前包括中央革命根据地、陕北革命根据地在内的全国八大主要革命根据地之一，也是三年游击战争时期南方八省十五个游击区之一。寿宁下党是革命老区基点村。

为传承闽东红色文化、弘扬“闽东之光”，献礼新中国成立70周年，福建师范大学音乐学院60多名师生和音乐家用精湛的技艺和优美的歌喉，为下党乡干部群众献上了一场精彩纷呈、富有特色的视听盛宴。节目包括歌曲《我和我的祖国》、风光音乐电视片《山海的交响》曲目

《蓝色牧场》等。

“一听说有省里来的专业文艺演出，我们早就赶来了，在深山沟能看到一次这么高雅精彩的演出太难得了！”演出结束后，下党群众仍然意犹未尽。

经由宁德市社科联倡议，全体参加活动人员还在《我学习我践行》签名墙上签名，在全国设区市率先发出社科、文艺工作者助力脱贫攻坚、服务基层的“下党宣言”。

“把办公桌和舞台搬到田头，深受下党老区群众的欢迎，这是一次用省、市文艺社科力量推动基层发展的有益尝试。”宁德市社科联有关负责人表示，今后要在“联”字上多下功夫，并强化服务，引导、汇聚各方力量，努力用思想理论和文化力量推动老区脱贫攻坚和高质量发展。



▲主题活动中的文艺演出 树添摄

聚焦华语电影国际化

论坛还举行了华语电影联盟德宏基地签约仪式。这是华语电影联盟继在加拿大设立影视基地之后，在国内设立的首个影视基地。今后，华语电影联盟将不仅作为“丝路光影”国际微视频德宏影展的主办方，也将与德宏传媒集团合作打造集创作、拍摄、孵化、培训等多功能为一体的综合影视基地，助力“一带一路”相关国家电影产业交流合作，推动各民族民俗风情电影的发展，促进华语电影真正走出去。

职场真人秀节目新突破

还原青年职场真实生态

□ 常江



▲演员白宇（左）和他的经纪人

“职场”作为整个社会生态的重要组成部分，一直以来在中国电视节目生产体系中存在着较大的内容缺口。目前最具代表性的职场真人秀节目《我和我的经纪人》，通过最大程度还原真实的职场生态，努力实现形态和文化上的突破。节目有意识地倡导健康而专业的职场文化，建构积极、主流的当代青年文化。

《我和我的经纪人》所关注的艺人和经纪人都是高光职业，能够让观众对“职业”这个问题本身产生深入反思——哪怕是娱乐的“职场”，也有自己的专业精神。这

档节目最值得玩味的地方，就在于它完全不走隐私外翻路线，而是以一种相当自由的方式，在最大程度上呈现了艺人经纪行业的原生态。

什么是职场呢？有独特的专业主义文化、有明确的身份认同边界、有普遍的行业生态规范，这样的社会场域才能被称为职场。《我和我的经纪人》力图实现的，是让观众不仅在感官上，更要在心理和情感层面上，准确捕捉到艺人经纪行业的文化气质，甚至直接从中学习如何“专业地做事”，汲取有用的职业素养和工作经验，掌握职场内交流与协作关系的要点。

简单来说，职场真人秀必须要对它所意图勾勒的职场现状和问题做出准确折射，对即将进入职场的年轻人的集体焦虑有充足的关怀，甚至要在一定程度上为观众的职场生涯提供经验素材。它必须成为青年和职场之间的桥梁，为职场里的问题提供真实的解决方案。

作为青年文化的一部分，青年职场文化有着独特的存在价值。一方面，它以象征和缩微的方式，为广大青年观众勾画他们在日常生活中必然会面临的一种生活形态，令当代青年对职场形成真实、正确的认识；另一方面，它又通过对职场文化生态的描摹，向全社会传播理性、专业的生活态度和负责任的时代精神，鼓励青年观众尊重职业精神和职业道德。



艺术家黄启覃举办个展

本报电 4月7日，黄启覃个展“凝视”在北京单行道画廊开幕。展览由艺术家仇佳策划，共展出十余幅纸本作品。

黄启覃2008年毕业于中央美术学院油画专业（第一工作室），2015年获得德国菲利普斯—马尔堡大学造型艺术学院造型艺术专业硕士学位。此次展出作品中的“double”系列是黄启覃从2012年至今进行素描探索的成果体现。他在大学本科时曾创作了一系列人物瞬移的素描作品，描绘了多重曝光下的人物位移。在古典油画中，形体的重复这一技巧多次出现，黄启覃从中受到启发，将图像物化。从记录一个物体的位移轨迹到如今“double”系列两个像素物体的并置，黄启覃在“重复”和“少即是多”中找到平衡和有力量量的表达。

展览将持续至4月24日。

（高文）